



战略与安全

SECURITY & STRATEGY

清华大学战略与安全研究中心
CENTER FOR
INTERNATIONAL
SECURITY AND STRATEGY
TSINGHUA UNIVERSITY



CISS 海外信息专报 (2020年10月8日)

1、清华—卡内基全球政策中心分析美中军控合作

10月7日，清华—卡内基全球政策中心发布资深研究员赵通(Tong Zhao)的文章《促进美中军控合作的实际途径》。文章称，美中军控合作提供了一种管控两国间战略竞争的互利方式。作为合作成功的基本前提，两国必须就军备控制合作可以实现的目标达成共识。在此基础上，首先，考虑到美中两国核能力的不对称性对军控合作带来的挑战，有必要通过多种创新性方法对双方的核能力予以管控，以缓解彼此担忧；其次，通过美中两国的共同研究与讨论，降低危机升级与核力量使用风险；第三，确定长期和广泛的参与计划，例如专门的军备控制核查计划和互信机制，逐步进行能力建设与释疑，从而为正式的军备控制合作铺路；最后，以美中两国领导人的会晤作为开端，为军控合作创造合适的政治环境。

<https://carnegietsinghua.org/2020/10/07/practical-ways-to-promote-u.s.-china-arms-control-cooperation-pub-82818>

2、《联合早报》：美国或将限制蚂蚁及腾讯支付平台

10月8日,《联合早报》发布题为《据悉美国正酝酿限制蚂蚁和腾讯,因担心支付系统威胁国安》的文章称,美国政府正在探索对蚂蚁集团以及腾讯控股施加限制措施,因担心其数字支付平台威胁到美国的国家安全。据彭博社报道,美国高级官员围绕如何以及是否限制蚂蚁集团和腾讯控股支付系统的辩论最近几周已经加速,尽管最终决定尚未做出。据悉,此举是由于美国官员担心蚂蚁集团和其他中国金融科技平台将主导全球数字支付,使中国获取十数亿人的银行业务和个人数据。美国政府内部讨论之际,互联网金融巨头蚂蚁集团正准备在上海和香港双重上市,可能就在本月底挂牌。蚂蚁集团在为其规模约350亿美元(475.69亿新元)的IPO做着准备,令公司总估值达到2500亿美元,为花旗集团的两倍。美国此举可能会破坏蚂蚁集团全球潜在的最大规模首发上市。

<https://www.zaobao.com.sg/realtime/china/story20201008-1091141>

3、CSIS 分析疫情冲击下的亚洲基础设施建设

10月6日,美国战略与国际问题研究中心(CSIS)发布其高级研究员拉里·格林伍德(Larry Greenwood)的文章《新冠肺炎背景下,亚洲基础设施建设势在必行》。文章称,特朗普政府已将对亚洲的基础设施投资作为其“自由开放的印太战略”(FOIP)的支柱,以对抗中国的影响力,并实现供应链多元化。而新冠肺炎造成的经济衰退使这一尝试变得更

加重要和复杂。为此，文章建议，在疫情期间，美国可以通过三种方式来支持 FOIP，帮助亚洲新兴市场释放更多的财政空间以投资基础设施：首先，支持亚洲国家增加政府收入的国内政策；其次，鼓励借款国重新谈判甚至废止与中国的贷款协议；第三，七国集团国家应支持项目准备活动，并向新兴市场国家提供基础设施融资一揽子计划。

<https://www.csis.org/analysis/covid-19-and-asias-infrastructure-imperative>

4、《华尔街日报》：特朗普政府宣布全面改革 H-1B 签证计划

10月6日，《华尔街日报》网站刊登记者米歇尔·哈克曼（Michelle Hackman）撰写的文章《特朗普政府宣布全面改革 H-1B 签证计划》。文章称，特朗普政府宣布对高技能外籍工人的 H-1B 签证计划进行全面改革，要求雇主向 H-1B 工人支付大幅提高的工资，缩小符合申请资格的学位类型范围，并缩短某些合同工的签证期限，这些措施使得外国人申请这项签证更加困难。文章表示，民主党总统候选人拜登的移民纲领显示，他支持提高 H-1B 工人最低工资等举措，但对于他当选总统后是否会保留特朗普政府的这一系列政策改革，拜登本人并未做出答复，下一届国会依然有可能会投票推翻这些修改。

<https://www.wsj.com/articles/trump-administration-announces-overhaul-of-h-1b-visa-program-11602017434>

5、《外交事务》：两党达成共识的美国外交政策仍然可能

10月7日，《外交事务》杂志网站发表了美国特拉华州民主党参议员克里斯·孔斯（Chris Coons）的署名文章《达成两党共识的美国外交政策仍然可能》。文章认为，当美国的外交政策得到两党的共同支持时，其效用会更加强大。为了使美国在世界事务中发挥稳定的作用，必须保证美国政策的清晰度和一致性，即奉行以自由、开放和包容性价值观为指导的政策。而在特朗普任职四年后，要使外交政策清晰、一致和得到两党支持并不容易。作者称，特朗普的支持者并没有消失，如果美国决策者寻求恢复有利于美国全球领导地位的两党共识，那么他们必须说服普通美国人，参与国际事务和支持同盟是值得的。其实，美国不必在成为世界警察和全面退出之间做出选择：它可以有选择性地、务实地与世界交往，从而更好地服务于美国人。

<https://www.foreignaffairs.com/articles/united-states/2020-10-07/bipartisan-foreign-policy-still-possible>

6、彭博社发文分析特朗普贸易政策

10月7日，彭博社发表专栏作者卡尔·史密斯（Karl W. Smith）的署名文章《特朗普的贸易政策失败了，但美国经济政策没有》。文章认为，美国贸易赤字激增凸显了美国总统特朗普宣布的贸易政策在多大程度上是失败的，但是它也足以证明美国的经济政策是成功的。作者称，将激增的贸易赤字视为反对特朗普贸易政策智慧的证据，不一定是错的，特

朗普的贸易政策的确弊大于利。但是，一种更具建设性的观点是将其视为政策竞争力的检验。美联储不仅采取了激进的货币政策，降低了利率并向银行和企业提供了资本，而且，《冠状病毒援助，救济和经济安全（CARES）法案》出台了强有力的财政政策。不过，更广泛的经济复苏将需要以第二次大流行救助法案的形式采取更多的财政刺激措施。

<https://www.bloomberg.com/opinion/articles/2020-10-07/trump-s-trade-policy-failed-but-u-s-economic-policy-didn-t?srnd=premium-asia>

7、《外交学人》发文分析美国印尼关系的战略挑战

10月7日，《外交学人》杂志网站发表印尼外交政策共同体协会（FPCI）外交政策研究员诺托·索内托（Noto Suoneto）的署名文章《美印关系面临的五个战略挑战》。文章表示，随着印尼新任驻美大使卢特菲（Muhammad Lutfi）上任，其在美国建立更富有成果的关系方面存在许多障碍。首先，印尼总统佐科的主要外交政策方法是寻找以经济外交为重点的“能带来利益的朋友”。这将是卢特菲在华盛顿任职时面临的第一个挑战：寻求其总统所要的“好处”。其次，疫情期间，中国在疫苗协定、货币援助和其他健康援助方面对印尼有重大贡献，这给印尼与美国关系带来第二个挑战，那就是如何与中国接触的问题。此外，新任大使面临的挑战还有：为表现欠佳的印尼和美国的经济关系激发更大能量、下个月的美国总统大选，以及印尼国内对美国的负面看法。

<https://thediplomat.com/2020/10/the-five-strategic-challenges-facing-us-indonesia-relations/>

8、哈德逊研究所：应将 AI 视为运用技术的方法，而不是技术

10 月 6 日，哈德逊研究所发表研究员布莱恩·克拉克（Bryan Clark）和丹·帕特（Dan Patt）的评论文章《将 AI 视为情报而不是技术》。文章称，美国军方正在推出由 AI 算法支持的项目，例如空军的空降战斗管理系统或陆军的项目融合。但是，这些演示的新颖性和实现这些演示所需要的努力表明，与硅谷不同，国防部正努力将 AI 纳入其战斗系统、飞机、舰船和其他设备。作者认为，战士应将 AI 视为另一种形式的处理问题的方式，官员无需成为生物学专家即可领导一个师或班级。他们需要了解下属的知识，动机，优势或局限性，国防部不应继续将 AI 视为由少数技术专家组织和管理的工具或产品。像软件一样，支持 AI 的算法已经渗透到今天我们接触的每个商业电子产品中。与商业产品一样，战斗人员无需具备工程学学位即可了解新的机器队友。

<https://www.hudson.org/research/16414-treat-ai-as-intelligence-not-technology>

9、IISS：亚美尼亚与阿塞拜疆之间爆发的冲突与之前有何差异？

10月5日，国际战略研究所发表网络空间与未来冲突研究助理亚历山大·斯特罗内尔（Alexander Stronell）的文章《亚美尼亚与阿塞拜疆之间的战斗再次爆发：这次有何不同？》。文章称，亚美尼亚与阿塞拜疆之间的冲突伴随着越来越多的人员伤亡以及双方愈发强硬的言论。实际上，两国之间的冲突在过去几年中并不少见。自2008年以来，至少有八起重大事件造成数百人丧生。与今年7月爆发的小规模冲突以及过去十年间其他间歇性冲突相比，这次的冲突更像是2016年“四日战争”（Four-Day War）。这是自1990年代初亚美尼亚-阿塞拜疆战争结束以来该地区最激烈的战斗。作者认为，新的冲突与之前最为不同的方面是土耳其的立场。土耳其是阿塞拜疆的重要长期战略合作伙伴，也是亚美尼亚的顽强对手，而近几个月来，土耳其一直在逐渐增加对巴库（阿塞拜疆首都）的支持，而阿塞拜疆也因此表现出对削弱亚美尼亚在纳戈尔诺-卡拉巴赫地区的控制权的信心，但现有的信息仍然是零散的，而且双方的言论令人怀疑，现在断言哪一方占据上风还为时过早。

<https://www.iiss.org/blogs/analysis/2020/10/armenia-azerbaijan-clashes>

撰稿人：肖方昕、童哲朗、杨舒涵、凌邦皓

审稿人：张雅婷